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UBERSICHT: TECHNIK DES PARTIELLEN ABLEITENS EO MATH — | —Dietz —
1. Beispiel f(z,y) = z + 2y? auf D = IR?
e Partielle Ableitungen allgemein:
0
2 = —(z+2
fa(2,y) 5. (T 2y7)
0 +2 9 2 (Linearitdt der Ableitung)
= — — ineari r itun
oz " “ozY e
= agx +0 (y héngt nicht von z ab)
T
= 1 (Ableitungsregel fiir Potenzen)
0 0
= g+ =2
0 0 . :
= 37 + 23_ (Linearitéit der Ableitung)
0
= 0+ 28_ (z hingt nicht von y ab)
= 2 (Ableitungsregel fiir Potenzen)
= 4

e Partielle Ableitung an der Stelle (z°,4°) = (3,7):
f$(3a7) = fz(xay)
fy(357) = fy(may)

) 5) =1 (Anstieg der Tangente an den Schnitt “y = 7” im Punkt = = 3.)
z,y)=(3,7

=4y =28 (Anstieg der Tangente an den Schnitt “z = 3” im Punkt )
(z,y)=(3,7) r=3,y=T




2. Beispiel

9:(7,y)

3. Beispiel

he(,y)

g(z,y) = zy? auf D = IR?

O .2
5. (1Y)
0
(a—$> y? (der konstante -d.h. nicht von z abhingende Faktor- * wird ausgeklammert)
x
1.y
9,
0
0
x (8_ (der konstante Faktor x wird ausgeklammert)
x-2y=2x (Potenzableitung)
h(z,y) = z¥ auf D = (0,00) x IR
0
a—(a:y) (y wird als konstanter Exponent betrachtet)
x
ya¥~! (Potenzableitung)

0

5% (z wird als konstante Basis betrachtet)
d Inz : :

5 (e™®) (Hilfsschritt)

0 .

5. ¢ (mit der Konstanten Inz)

Inz)e’ ne (Ableitung der e-Funktion und der Funktion y — yInx nach y (Kettenregel))



4. Beispiel z(a, B,7) = ozﬂ7 ( lies: a(57)>, a,B,7>0

0 ﬂ’y 7. « ”
Za = 32 (8 ist als Exponent “konstant”)

o
= g of 1 (Ableitungsregel fiir Potenzen)

0 3!

23 = 37 (e™)" (Hilfsschritt)

0 (lna)-f . « ” 0 k-£(P)
= 35¢ (mit den “Konstanten” In « und +; Form:;e )
= (In a)e(ln )i’ ~vg (Ableitung: k- e*f() . f'(3)  (Kettenregel) )
= 7(In Oz)a"“7 7

0 gl
— B

z — -
Y 8’}’ )

a elnB
= (et (Hilfsschritt)

2

0 n
= eln & (Form: u(v(7)) mit u(v)= v, v(y)=eA) hierbei /' (v)= v), v'(y)=(InB)v(v))

Y

0
= F-ulv(y)

oy
= v(y)) V' () (Kettenregel)

= v(7))(In B)v(7)
= (In B)ulv(y))v(7)
= (Ina)(In ﬁ)aﬂv- 57



